

España 1'25 pes. al no.
Extranjero 2'25
Número suelto 5 céntimos
Id. atrasado 10

LA TARDE

REDACCION: Soledad, 27-Impronta
ADMINISTRACION: Conquistador, 89 y 41

Papelaria Salar

Núm. 2265 - Año VIII

Palma Miércoles 20 Abril 1910 DIARIO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

Un discurso de Briand

Excepcional importancia del discurso de Briand.—Su programa.—El principio de autoridad.—La separación de la Iglesia y del Estado.—La reforma electoral.

Nada diremos de los incidentes que se produjeron a la salida, porque de ellos están enterados los lectores. Para los anarquistas y para muchos socialistas Briand es un traidor que, después de predicar contra la burguesía, preside ahora un Ministerio burgués; para los republicanos y para los socialistas sensatos es un político que, al transigir con la sociedad tal como está organizada, no ha abandonado sus ideales y que se esfuerza en que sean compatibles las reformas sociales con el ambiente actual.

Fía más en la Evolución que en la Revolución y su política puede sintetizarse del modo siguiente: «Sin el socialismo, a la República le falta algo; sin la República, el socialismo resulta estéril.»

Hay quien dice que Briand es un hombre con suerte, que cuanto emprende le sale bien, que debe sus éxitos al azar y a las circunstancias. Esto no es cierto. Si le han bastado algunos meses de poder para producir la impresión de que es un verdadero hombre de Estado, si ha sabido imponerse en el Parlamento, no es ni porque es simpático, ni porque es inteligente, ni porque es honrado: es precisamente porque ha llegado en un momento propicio y porque ha traído orientaciones nuevas.

Lo que más admira en este país es que los hombres políticos brotan a medida que surgen nuevas necesidades. Waldeck Rousseau, primero; después Combes, luego Clemenceau, ahora Briand, representan evoluciones políticas distintas. Los tres primeros desaparecieron cuando cumplieron su misión. Lo mismo le sucederá a Briand: cumplirá la suya y vendrá otro a iniciar nuevas orientaciones progresivas y a encarnar nuevas ideas.

Briand no ha hablado en Saint Chamond como presidente del Consejo, sino como candidato. Ha expuesto a sus electores el programa del partido republicano, programa cuya realización depende de la voluntad, libremente expresada, del cuerpo electoral; pero es probable que el sufragio universal de la victoria a Briand y que éste siga rigiendo los destinos de la República. Por eso su discurso tiene excepcional importancia.

En ese discurso ha hablado de una reforma electoral, de los derechos y de los deberes de los funcionarios públicos, de los Sindicatos obreros a quienes conviene conceder el derecho de propiedad del crédito obrero y del contrato colectivo como base de la organización del trabajo, del impuesto sobre las rentas que puede implantarse sin agotar las fuentes de la riqueza, de la transformación del presupuesto administrativo en presupuestos industriales, cuyos gastos se repartirían en varias anualidades.

Este programa entraña una verdadera revolución y ha sido acogido con entusiasmo por los elementos avanzados que están convencidos de que, después de diez años de continuas victorias, conviene no pensar ya en demoler, sino en emprender desde luego la construcción de un edificio nuevo.

Para realizar una obra tan vasta es indispensable el orden. Por eso Briand, que es un verdadero hombre de gobierno, ha manifestado que si las circunstancias le colocaran ante un movimiento sedicioso, no vacilaría ni un instante en utilizar la fuerza.

«En toda democracia, ha dicho, existen derechos. Pero la ley que los otorga no se ha hecho para un individuo aislado, ni para una categoría de individuos. Se ha dictado para todos y cada cual debe gozar de esos derechos, con tal de no lesionar los derechos del vecino.»

Hablando de la ley de separación de la Iglesia y del Estado, ha afirmado que el problema está resuelto, que esa conquista de la democracia es definitiva, y ha añadido: «La ley dice a los católicos: Creéis

en Dios, tenéis una religión a la que os unen las fibras de todo vuestro ser. Pues bien, practicada libremente, las iglesias continuarán abiertas. Penetrad en ellas sin temor; nadie os molestará. Queráis rezar, queráis consolaros: rezad y consolaos.

Y vosotros, protestantes; vosotros, judíos; vosotros, librepensadores, usad de la misma libertad, de la misma tolerancia.»

Pero lo más interesante del discurso de Briand ha sido lo que se refiere a la reforma electoral. Opina el presidente del Consejo de la República, francesa que conviene ensanchar las bases del sistema, que en las elecciones por distritos el elegido se halla demasiado en contacto con los intereses locales y olvidado a veces los intereses generales.

Según él, los intereses locales suelen oponerse a ciertas reformas, entre otras a las que se relacionan con las organizaciones administrativa y judicial.

Propone que se creen agrupaciones regionales con sus asambleas correspondientes, en las cuales se podrían discutir importantes cuestiones. Esas asambleas serían los semilleros donde se reolutarían los diputados y senadores.

Tampoco está conforme Briand con la duración, a su juicio demasiado corta, de la vida de los Parlamentos. Opina que precisa asegurarse mayor continuidad a los trabajos legislativos y se lamenta de que, con el sistema actual, muchos proyectos, después de estudiados y discutidos, caducan porque las Cámaras han terminado su misión. Desea que el mandato de los diputados dure más de cuatro años, y que la Cámara se renueve por terceras partes.

Manifestaciones de Dato

El ilustre hombre público, que se encuentra actualmente en París, ha hecho algunas manifestaciones a «Juan de Bécón». Entre otras cosas, el señor Dato se ocupa en revisar las pruebas del discurso que habrá de leer con motivo de su recepción en la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Contestando a preguntas del corresponsal de «La Epoca» ha dicho el señor Dato: «Tema del discurso: «La justicia social...» No sé si parecerán atrevidas algunas de mis ideas. Cada vez me siento más convencido de la necesidad de intervenir pronto, eficazmente y todo lo radicalmente que sea posible, en esas cuestiones. Pidiéndolo están muchas razones de justicia... y aún de egoísmo, y a ello nos invita el ejemplo elocuentísimo de las naciones más prósperas y mejor orientadas.»

El Sr. Dato, iniciado el diálogo en esa forma, sigue diciendo: «Una vez que se traspasa la frontera y se respira aire nuevo, olvidanse fácilmente las mincias de la política íntima, que en España abundan como montañas, y sólo se ven los grandes problemas nacionales... El respirar el ambiente de la calle, aunque sea por breves momentos, cuando se lleva algún tiempo en habitación donde ciega el humo ó donde la atmósfera no está completamente limpia, resulta siempre higiénico! Sin abandonar estas ideas, continúa el Sr. Dato de esta manera: «Entre esos grandes problemas na-

cionales hay uno de absoluta actualidad. Tal vez sea el primero de todos, el más urgente. No debemos forjarnos ilusiones: en España no hemos practicado aún de verdad el régimen parlamentario. Después, el ilustre expresidente del Congreso manifestó sus opiniones respecto de algunos problemas políticos, y resumiendo luego sus juicios, dijo: «No se trata de culpar a un partido, a un Gobierno ni a una política, sino de pedir á todos que pongan en ese problema esencialísimo (el de la sinceridad) su atención para despertar el interés del país, para hacer amable el régimen parlamentario. Nadie desconocerá la labor meritoria, iniciada repetidas veces, repetida últimamente con verdadero empeño por el partido conservador.»

Insistiendo en estas apreciaciones, agrega: «Ese es un título de gloria para nuestros amigos, como lo es la obra realizada en otro gran problema universal, más que nacional: la cuestión social. El partido conservador, en sus tres últimas etapas de gobierno, siguiendo la tradición de las empresas iniciadas por el Sr. Cánovas del Castillo, ha realizado importantísimas reformas en favor de la clase obrera.»

El Sr. Dato deteniéndose en este punto, para decir: «Hay que reconocer que nuestros obreros muestran, por regla general, una prudencia que no se advierte en los obreros de otros países, más silviantados por las crecientes exigencias del sindicalismo, y esa conducta suya facilita la labor de los Cuerpos legislativos y los Gobiernos, haciendo simpáticas cuantas reformas tiendan a mejorar su condición social, que en otro caso producirían la ingrata impresión de todas las concesiones tras las cuales se vislumbra una imposición violenta.»

Al llegar a este punto, el Sr. Dato, recogiendo sus ideas, pone fin a sus manifestaciones con estas palabras: «Los tiempos son difíciles... Nos hallamos en la época de contraposición de sistemas, combinación de ideas, prevista por el más artista de los filósofos, por Hegel, en su famosa clasificación de la historia de la Humanidad; y todo esto provoca peligrosas contiendas, que por igual llegan a todas partes, y adviértense en medio de esa situación compleja y confusa que las llamadas clases directoras de los pueblos que más han avanzado por el camino del progreso, proceden con un gran espíritu de justicia y con un gran sentido de tolerancia.»

PIENSA MATARSE

TIENE TREINTA Y CUATRO HIJOS Y ESTA DESPERERADO

Le faltan nombres! Nueva York.—«La Gaceta de Massachusetts», de Boston, llegado a esta capital, publica un artículo que se titula «El patriarca José Lear».

José Lear es un honrado carpintero bostoniano, que tiene la friolera de treinta y cuatro hijos.

Se ha casado dos veces. La primera esposa dióle veinte vástagos. La segunda, por no ser menos, le lleva dados otros catorce.

Esta última tiene siempre partos dobles. Hace tres días tuvo el alumbramiento número siete.

Dió á luz, según su costumbre, dos niños muy hermosos.

Cuando la partera se lo dijo a José Lear, éste lanzó un grito de espanto.

Se puso el sombrero y echó a correr. Dos oficiales de su carpintería le alcanzaron cuando bajó un árbol de las afueras de Boston hacia los preparativos para ahorcarse. Le quitaron la cuerda, y uno de ellos preguntóle con voz severa: «No piensa usted en que sus treinta y cuatro hijos se encontrarían abandonados sobre la tierra? El desdichado carpintero se dejó vencer y siguió a sus oficiales. Luego, calmado ya tomó la pluma y escribió una petición, que ha dirigido al alcalde de Boston.

Tengo treinta y cuatro hijos, en su mayoría niños de tierna edad.

Para alimentar a toda mi prole trabajo encorramadamente con todo el arior que me permitan mis cincuenta y siete años.

Pero los productos de mi trabajo son insuficientes para tantas bocas.

Además, necesito una gran casa, y sólo puedo pagar una pequeña.

Y, por otra, raro es el día en que no me dice mi esposa que es preciso comprar botas, pantalones, corpiños ó medias a alguno de mis vástagos.

Estos son tantos que confundo sus nombres.

A lo mejor llamo a Fanny y me contesta Alicia.

Desde que mi esposa me regaló los últimos gemelos, ando buscando nombres y no los encuentro.

He apurado todos los de mis amigos de ambos sexos.

Por todo esto, ruego a esa Municipalidad de su digna presidencia se compadecca de mí y me conceda dos cosas.

Una pensión de 1.000 dólares anuales que me permita mudarme a una casa más grande y alimentar a mis hijos mejor que ahora lo hago.

Y una lista de nombres masculinos y femeninos, porque, dadas la juventud y fecundidad de mi segunda esposa y su costumbre de no tener nunca un chiquillo solo, temo que llegaré a reunir me con 50 hijos y que no sabré qué nombres ponerles.

Según «La Gaceta de Massachusetts», es casi seguro que el Municipio de Boston accederá a las peticiones del infeliz carpintero José Lear.

Exposición de Bruselas

Veinticinco países están representados.

El Rey y la Reina de Bélgica inaugurarán la Exposición Internacional de Bruselas el sábado veinte y tres del corriente.

Más de 12.000 obreros de todos los oficios trabajan con gran actividad para concluir los palacios y pabellones.

Desde ahora, el espectáculo general es espléndido.

Las santuosas construcciones, de todas las épocas, ocupan una extensa superficie de 250.000 metros cuadrados.

La fachada principal, primorosamente decorada por el arquitecto Ackers, es una obra maestra de exquisito buen gusto.

Nunca ofreció Bélgica a los extranjeros una Exposición tan hermosa, ni tuvo nunca tan numerosos colaboradores una Exposición belga. Veinticinco países están representados. Francia y Alemania ocupan, respectivamente, más de 30.000 metros cuadrados. La Sección inglesa, cerca de 25.000 metros cuadrados. Los demás países lucharon arduamente para obtener los espacios todavía libres.

La Exposición está situada cerca del «Bois de la Cambre» y á poca distancia de la selva «Foret de Soignes», cuyos altos árboles sirven de espléndido fondo.

Con legítimo orgullo se preparan, pues, los belgas a inaugurar, dentro de poco, su grandiosa Exposición.

La provisión de Escuelas interinas

El ministro de Instrucción pública ha puesto a la firma de S. M. el Rey un decreto sobre provisión de escuelas de primera enseñanza interinamente y por concursos.

El propósito de este decreto es evitar que la enseñanza esté desatendida en solo momento y lograr que las escuelas se provean automáticamente y sin retraso alguno. El conde de Romanones se ha encontrado con que para proveer una modesta escuela de 500 pesetas se emplean á veces seis y ocho meses de tramitación, y análogamente, ó más aún, para las de mayor sueldo.

Para evitar todo esto, se dispone que las vacantes se provean interinamente por las Juntas provinciales de Instrucción pública, á las veinticuatro horas de ocurrir, en el aspirante que le correspondía de una lista formada por orden de méritos con anterioridad á la fecha de las vacantes. De este modo el retraso será imposible.

La tramitación de todos los concursos, que ahora es muy completa y dilatatoria, se simplificará notablemente fijando plazos perentorios, bien esta-

diados, para reducir la tramitación á un mes, en vez de los seis, ocho ó más que ahora se emplean.

En las condiciones para obtener escuelas por traslado y ascenso se da además un valor positivo y eficaz á los títulos académicos y á las oposiciones aprobadas, á fin de estimular y premiar á los maestros estudiosos.

La Prensa de Madrid

El Radical

Titula «El Radical» su artículo de fondo «El Comité y la candidatura.»

Estudia la política republicana y sigue combatiendo los acuerdos del Comité de conjunción socialista republicana, del que dice que no se apea de su burro ni da su brazo á torcer.

Reproduce y critica párrafos de un artículo de Pablo Iglesias.

El País

«Farándulas electorales» titula este periódico su artículo de fondo. Critica la circular y órdenes dirigidas por el Gobierno á los gobernadores civiles, con motivo de las elecciones, y las cañificas de farsas consuetudinaria y de seriedad cómica, y afirma que los gobernadores, atareados en hacer todo lo contrario de lo que se les ordena ni siquiera leen tales disposiciones.

Añade que lo mismo hacen los presidentes y fiscales de las Audiencias con la circular del ministro de Gracia y Justicia.

El Imparcial

En el artículo de fondo que titula «Un epitafio», juzga la labor de las Cortes del Sr. Maura que acaban de ser disueltas y dice que se sacrificaron ante la indiferencia pública.

Añade que á pesar de su formidable mayoría aquellas Cortes nada sacaron adelante; ni aun el proyecto de ley del régimen local, y que sólo sirvieron para hacer leyes de reformas peligrosas.

Censura en general la labor de las Cortes conservadoras y dice que la sociedad, que es tribunal inexorable é inapelable dicta sentencia definitiva para las Cortes muertas y el hombre que las creó.

El Liberal

Trata de la carestía de las carnes, considerando que es un problema grave.

Expone las causas que determinan la carestía y pide la supresión de los derechos de aduana sobre las carnes extranjeras, pues así se solucionaría el problema.

Reclama medidas urgentes para evitar que tirios y troyanos dejen al pueblo sin comer.

La Mañana

En un artículo titulado «Campaña antipatriótica» censura a los periódicos que acogen rumores referentes á Ceuta, haciendo campaña sobre ello.

Dice que esto sólo favorece á los enemigos de España y dice que los periódicos que hacen tal campaña son instrumento inconsciente de los que se dedican a manejos sucios.

Pide que termine esto, pues ya desmintió el Gobierno rotundamente cuantas suposiciones se hacían sobre Ceuta.

RODANDO POR EL MUNDO

Nueva York va á aumentar sus numerosos edificios de gran elevación con otro que será todavía mayor que los existentes.

Esta casa, que será la más alta del mundo, será para la «Equitable Life Society».

Tendrá 62 pisos, y su altura total alcanzará 260 metros! El edificio principal, elevado á 149 metros tendrá 34 pisos, y lo coronará una torre cuadrada de 28 pisos y 131 metros de altura.

La construcción de este nuevo y gigantesco rascacubes costará 50 millones de francos.

La arquitectura será del estilo Renacimiento, y los vanos irán encuadrados en pilastres corintias ó dóricas.

Un actor acaba de ser víctima, por parte de uno de sus compañeros, de una broma que al interesado le ha hecho poca gracia.

El comediante era un hombre feliz, porque al personaje que interpretaba en la media que se representaba en aquellos

días, le mataban en las primeras escenas del segundo acto.

Esta circunstancia era para él felicísima, porque le quedaba tiempo para asistir á una cita con una hermosa artista, que le esperaba aquella noche, después de muchas negativas y dilaciones.

Pero he aquí que, apenas el actor que hacía de «casino», daba muerte á la víctima, y cuando las comparsas iban ya á llevarse el cadáver, dijo así el matador con toda solemnidad: «¡Es cosa la ópera!»

«No toquéis ese cuerpo inanimado. Dejadlo ahí, para que sirva de ejemplo á todos.»

Y allí tuvo detenido el cadáver más de una hora.

«La resurrección debió de ser terrible para el bromista!»

LOS TEATROS

ESTRENOS

-Ideal japonés-

Gran Teatro.—La zarzuela estrenada anoche con el título que encabeza estas líneas no gustó á la concurrencia.

Los autores del libro, según referencias, son autores noveles. Sería un apresuramiento ingrato y desabrido juzgar del escritor por su primera obra cuando, indeciso y tímido, produce bajo la sugestión del aplauso alentador é insensiblemente recuadra los procedimientos de los que fueron ya aplaudidos.

En nuestro concepto, en «Ideal Japonés» se vislumbran condiciones de autores que tentarán á la fortuna en no lejano plazo, cuando adquieran un poco de experiencia y logren mayor madurez de ingenio.

El maestro San José, autor de la música, no tiene culpa de todas estas cosas que decimos; solo, hubiera triunfado.

La Goya

Salón Nacional.—Al gran éxito de «En la boca del lobo» ha seguido, en la historia teatral de Pedro Mata, un nuevo éxito grande. Desde las primeras escenas, se advierte la mano de un dramaturgo habilísimo, que domina la técnica de su arte como un maestro. La edad y la experiencia no van siempre juntas. Hay quien tiene experiencia de la vida á los veinte años y hay quien no la tiene ni á los cuarenta. Lo propio ocurre en la dramaturgia. Y así Pedro Mata, con tres ó cuatro buenas comedias nada más, ha conseguido la difícil facilidad de divertir y emocionar al público á su capricho, sin fatigas, sin vacilaciones, sin artimañas de mal gusto.

Estamos en Hulanía, país del Norte. El autor nos lleva á un «bar», donde trabamos especial conocimiento con un italiano y varios españoles. El ambiente es pintoresco y funambulesco; cuentistas y artistas de circo. Entre estos últimos, un clown y un domador nos interesan tan vivamente que luego, al desaparecer en los siguientes cuadros, sentimos nostalgia de ellos durante toda la obra.

Este primer cuadro ó primer acto—pues Mata llamó á los tres cuadros prólogo, acto y epílogo caprichosamente, siendo tres actos cabales en realidad—nos sorprende, nos interesa y nos engaña. Creemos que el drama irá por otro camino que el emprendido después por el autor. El objeto de este primer cuadro primoroso no es otro que presentarnos á «La Goya» bailarina de moda, á su marido, un italiano sin pizca de decoro, y á su antiguo y primer amante, un aristócrata sentimental. El acto es breve, lindo, movido, ingenioso, atrayente; un primor literario. Al caer el telón, aplaudimos todos, enteramente satisfechos.

El segundo acto consta de dos escenas: una entre La Goya y su amante; otra, entre La Goya y su marido. El noble marqués de Riansar quiere despedirse para siempre de la bailarina. Es en vano: la fascinación irresistible de aquella mujer, encongada y amorosa juntamente, le subyuga y esclaviza. Luego, el diálogo entre la mujer y el marido es brutal. Vemos á La Goya esconder el cuchillo para librarse de su tirano; pero el telón cae antes de que el brazo de la hermosa descargue el golpe. Es un efecto bien preparado. El público, intensamente emocionado, vuelve á aplaudir.

El tercer acto ó epílogo se reduce á la derrota moral del marqués de Riansar.

...sar, que huya en el automóvil con La Goya, salvando a ésta, que ha asesinado al marido despreciable.

Todo ello, planeado, desarrollado y desenlazado con mucho arte, con mucho ingenio, con profundo conocimiento del público.

Podro Mata ha sido aplaudido con entusiasmo.

### Comisión Provincial

#### Sesión de ayer

Bajo la presidencia de don Joaquín F. de Puigdorfla y con asistencia de los señores Pou y Moll se constituyó a las 12:15 de ayer la comisión provincial.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se aprobó el pliego de separos motivado por el examen de las cuentas de fondos municipales de Luchmayor correspondientes al año 1905.

Se enteró de una comunicación del señor Gobernador de la provincia transcribiendo la R. O. del Ministerio de la Gobernación, resolutoria de los recursos interpuestos por don Guillermo Serra Bannasar y don Pedro Capellá Oliver, en alzada de un acuerdo de esta Comisión provincial, por el que declaró a don Manuel Salas Sureda, con capacidad para ejercer el cargo de concejal del Ayuntamiento de esta ciudad.

Se examinó el expediente promovido por un recurso interpuesto por don Buenaventura Mayol en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de Montuiri, por el que opuso reparos a las liquidaciones presentadas por el recurrente en los años 1906 y 1909 durante las cuales fué recaudador y depositario de dicha Corporación municipal, acordando reclamar varios documentos.

Visto el expediente promovido por un recurso interpuesto por doña Catalina Andreu en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de Mahón, por el que le denegó la pretensión de establecer un puesto exterior para la venta de carne se acordó informar al Gobernador que procede desestimar el recurso y confirmar el acuerdo apelado.

Se acordó pasar al Arquitecto provincial el expediente promovido por un recurso interpuesto por don Juan Mayol, en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de esta ciudad, por el que le denegó el permiso que había solicitado para ahondar un pozo que existía en el subsuelo de la vía pública de la calle del Vidrio.

Visto el expediente promovido por una instancia de don Feliciano Fuster Molina, en solicitud de que ordene al alcalde de Santa Margarita la devuelva el envase y mercancías que tiene en depósito y que en lo sucesivo no le exija el pago de ningún derecho por lo que refiere a vinos y licores, se acordó informar al Gobernador que procede atender al recurrente.

A propuesta del comisario de Guerra se aprobó la relación de precios que deben regir el corriente mes para la liquidación de los suministros hechos por los Ayuntamientos de esta provincia, a las tropas del Ejército y guardia civil.

Se acordó el arreglo de las tuberías de los excusados de la Casa de Misericordia.

Se autorizó a una vecina de Felanitx para tener en su compañía a un expósito.

Se enteró de una comunicación del alcalde de Costix solicitando la admisión en la Casa de Misericordia de dos niños huérfanos naturales de aquella villa, acordando la admisión.

Igualmente se enteró del estado de mostrativo de los gastos ocasionado por las obras llevadas a efecto por administración durante el mes de Marzo último en los edificios provinciales.

Se aprobaron varias cuentas por servicios provinciales.

Se acordó la construcción de un ventanal en la Iglesia del Hospital Provincial.

Y se levantó la sesión.

### Proyectos de Hacienda

El Sr. Cobián prepara una labor extensísima que alcanza a casi todos los conceptos tributarios: alcoholes, azúcares, contribuciones territorial e industrial, impuesto de utilidades, de sal, etcétera.

No aumenta el tipo de impuesto, pero reforma las bases de imposición y forma de cobranza, esperando alcanzar así un aumento de ingresos hasta de 80 millones de pesetas.

En contribución territorial, sin aumentar el tipo, espera obtener un au-

mento de 6 millones, y en utilidades e industrial un millón y medio.

Como hemos anticipado, el ministro prepara la reforma de la ley de empleos y la de administración y contabilidad de la Hacienda pública.

Los servicios de inspección serán los más cuidadosamente estudiadas y mejor retribuidos.

El impuesto sobre títulos y grandezas se modificará sobre bases que ya tiene estudiadas.

Otros proyectos que el señor Cobián tiene preparados son el de caducidad de créditos contra el Estado y el de ley del Banco, y finalmente en este índice de reformas en Hacienda figura otro proyecto encargándose el Estado de los gastos carcelarios, reintegrándose de los ayuntamientos en forma parecida a lo que el Estado paga actualmente para gastos de primera enseñanza.

Todas estas reformas están en el presupuesto que se discutirá en otoño para que rija en 1911; pero el presupuesto en curso—dice el señor Cobián—se liquidará con superavit en su parte ordinaria, descontándose los gastos extraordinarios del mantenimiento del ejército en Melilla y de plazas de la escuadra.

### AYUNTAMIENTO

A las doce y media de la tarde de ayer se reunió la Comisión de Obras de este ayuntamiento.

Dicha Comisión aprobó varios permisos y otros asuntos.

Para la misma hora está convocada la Comisión de Hacienda.

A las seis y media está convocada la Comisión de Gobierno y Policía.

### Cámara de Comercio

Las últimas noticias sobre plezo de entrega de objetos para la Exposición de Buenos Aires, están contenidas en el siguiente telegrama dirigido por el señor Ministro de Fomento al Sr. Presidente de esta Cámara.

«Rectificando informes que equivocadamente publica la prensa, le manifiesto que el último vapor de la Compañía Trasatlántica para remitir objetos con destino a la Exposición Argentina, saldrá día 3 de Julio del puerto de Barcelona y el 7 del mismo mes del de Cádiz. También he de advertirle que el vapor «Satrústegui» la citada Compañía y también con destino a Buenos Aires, saldrá día 28 de Abril del puerto de Barcelona y el 2 de Mayo del puerto de Cádiz, anticipando por lo tanto su salida oficial.»

### Estudios Americanistas

Con el nombre de Sociedad Libre de Estudios Americanistas se ha constituido una asociación con el fin de divulgar el conocimiento de los pueblos de la América latina, por medio de conferencias, estudios, Museos, Bibliotecas y exposiciones.

El conde de Romanones presta gran atención a este género de iniciativas y ha dictado una real orden disponiendo que se comunique la creación de esta entidad a los rectores, como jefes de los distritos universitarios, a fin de que por todos los medios a su alcance procuren estas autoridades prestar apoyo moral y material a la sociedad.

### Indultos concedidos

En la Presidencia han facilitado una estadística de los indultos últimamente concedidos. En ella aparecen:

Por la jurisdicción ordinaria, 1,733, y por la de guerra, 157, en toda España.

De ellos corresponden a Cataluña: Jurisdicción ordinaria.—Barcelona, 472; Lérida, 26; Gerona, 158, y Tarragona, 76.

Por la jurisdicción de guerra.—Consejo Supremo, 15; cuarta región, 62.

Los expedientes que faltan por resolver harán que alcance la cifra a dos mil indultos.

### Estudio de Aranceles

En el ministerio de Hacienda se está estudiando el nuevo arancel francés para precisar los aumentos hechos en las partidas que afectan al comercio español y ver la reciprocidad de tarifas con el arancel español.

Hay bastantes partidas en las que resultan aumentados los derechos franceses, sobresaliendo los corchos y ta-

pones, frutas y hostalizas tempranas.

Aunque Francia no ha alterado el trato que tiene concedido a nuestro país, resulta de los aumentos un perjuicio notable en nuestra exportación agrícola e industrial.

### Una niña ahogada

Noticias recibidas de La Puebla dan cuenta de que en el predio de «Can Porqué» se ahogó una niña de trece años en un aljibe de dicho predio.

La referida niña llámase Antonia Humbert.

Según referencias la desgracia ocurrió en la siguiente forma.

Encontrábase la Humbert sola en el citado predio y fué a buscar agua teniendo la mala suerte de caerse en el referido aljibe.

Al lugar del suceso acudió la guardia civil y el juez municipal.

Este ordeó el levantamiento del cadáver el cual fué conducido al depósito judicial.

### Una riña

Anoche custionaron los sujetos llamados Ramón Miranda y Miguel Roselló.

Ests último produjo contra el primero una herida en la cabeza que le fué curada en la Casa de Socorro.

En la riña intervinieron los serenos los cuales han puesto el hecho en conocimiento del comandante de municipales Sr. Cubi.

El herido pasó a su domicilio.

### La Semana Deportiva

El expresidente del Consejo de Ministros é ilustre paisano nuestro don Antonio Maura, ha enviado a la Comisión organizadora de los Juegos Florales una artística figura como premio, con destino al certamen, delegando al propio tiempo a la citada comisión para señalar el tema.

El tema señalado ha sido a la más inspirada poesía cuyo asunto y metro se deja al arbitrio del autor.

A su vez el Director y Claustro de Catedráticos de este Instituto general y técnico, ha señalado como premio para el que mejor desarrollo del tema que oportunamente publicamos, un ejemplar lujosamente encuadernado del Atlas geográfico de Stieler (edición de 1907.)

Ayer llegó a esta capital procedente de Barcelona el Sr. D. Alfonso de Birsael, director del «Eden Concert» de aquella ciudad, el cual viene con el propósito de informarse de los detalles de nuestra Semana Deportiva, y con la idea de traer, como empresario, números de gran importancia y atracción mundial, entre ellos el de la aviación.

Acompañado del sportmen D. Miguel Mestre ha realizado esta mañana una tournée, durante la que han visitado y examinado los sitios y locales más adecuados para el desarrollo de sus propósitos.

Esta mañana, a eso de las 7, han visitado el Hipódromo de Son Maciá, que le ha parecido excelente, en cuando a cabida, si bien la completa arboleda que lo circunda es un inconveniente para un «atterisage» forzoso, parada del motor, etc. lo cual implicaría la probable pérdida del aparato (unos 25.000 francos). No obstante, ha manifestado que después de su entrevista con el célebre aviador Mr. Marmet, éste se decidirá.

El Sr. Birsael, además es propietario de toboganes, y otros espectáculos de atracción, y mantiene relaciones directamente con empresarios del alto sport mundial.

El Sr. Birsael, acompañado también del Sr. Mestre, ha visitado el Velódromo de Tirador y el Club de Regatas; ambos locales le han complacido sobremanera por su privilegiada instalación.

Esta tarde saldrá para Barcelona el Sr. Birsael, y nos consta que marcha muy bien impresionado de la visita que ha hecho a Palma.

### Fallo favorable

«La Gaceta» publica una R. O. de fecha 11 del corriente, que contiene el fallo que ha recaído en el recurso que interpuso D. Antonio Terras, de Bini-salem, contra una providencia que le impuso el exgobernador civil de esta provincia Sr. Irazazabal, condenándole a una fuerte multa.

El fallo ha sido favorable para el re-

currente, en virtud del cual le ha sido levantada la multa que se le había impuesto.

### Movimiento de población

#### En Palma

Según los datos que nos ha facilitado el Jefe de las oficinas de Estadística de esta provincia durante el finido mes de Marzo se registraron en esta ciudad 163 nacimientos y 151 defunciones clasificadas estas últimas del modo siguiente:

Fiebres tifoideas, 1 defunción; escarlatina, 1, difteria y crup 101 príppe, 2; tuberculosis 14; enfermedades del sistema nervioso, 11; idem del aparato circulatorio y respiratorio, 48; idem digestivo, idem gémito urinario, 2; vicios de conformación, 1; senectud, 9; muertes violentas, y otras enfermedades 43.

#### En la provincia

En toda la provincia se registrarán durante el finido mes 817 nacimientos, de los cuales 463 son varones y 355 hembras.

El promedio de natalidad fué de 2'56 por cada mil habitantes.

Los matrimonios alcanzaron a 102 y de ellos 76 se verificaron entre solteros 8 entre soltero y viuda; 13 entre viudo y soltera y 5 entre viudos.

En cuanto a la edad contrajeron matrimonio antes de cumplir veinte años 3 varones y 9 hembras; de veinte a veinticinco, 28 y 47; de veinte y seis a treinta, 32 y 19; de treintauno a treinta y seis, 13 y 6; de treinta y seis a cuarenta, 7 y 7; de cuarenta y uno a cincuenta, 10 y 9; de cincuenta y uno a sesenta, 8 y 4 y de más de esta edad 1 y 1.

Las defunciones ascendieron a 630 de los que 326 eran varones y 304 hembras.

Según el estado eran solteros, 316; casados 175 y viudos 145.

En cuanto a la edad fallecieron antes de cumplir cinco años 203 y mayores de esta edad 427.

Las enfermedades causaron: La fiebre tifoidea 2 defunciones; la escarlatina, 7; la coqueluche, 1; la difteria y crup, 16; el gripe, 23; la tuberculosis, 46; las enfermedades del sistema nervioso, 55; idem del aparato circulatorio y respiratorio, 233; idem digestivo, 26; idem gérito urinario, 11; septicemia puerpal y otros accidentes puerperales; vicios de conformación, 12; senectud, 48; suicidios, 2; otras enfermedades, 130.

### Gacetillas

Se ha dispuesto que los ganados de la especie bovina procedentes de varios cantones de Suiza queden sometidos, a su importación en España, a los reconocimientos y periodo de descanso prevenidos en las reales ordenes de 31 de Diciembre de 1887 y 6 de Septiembre de 1888.

Se ha publicado una disposición general Declarando con carácter general que los pósitos se hallan exentos de tribuación por la tarifa tercera de utilidades.

Se ha dispuesto que se abonen las gratificaciones correspondientes a los meses de Enero, Febrero y Marzo del corriente año a los inspectores provinciales de Sanidad.

La «Gaceta» publica una circular recurriendo al celo de los presidentes y fiscales para que se ejerza una especial vigilancia en orden a la contienda electoral, desplegando cuanta energía sea necesaria.

Por el Ministerio de la Gracia y Justicia se anuncia para el 18 de Mayo la subasta de 42,500 metros de retor de algodón para los presos en las cárceles del reino.

El precio máximo que se satisfará es de 75 céntimos por metro lineal. Los pliegos se admiten hasta el 12 de Mayo.

Una Real orden de Gracia y Justicia declara caducadas las licencias, autorizaciones, términos posesorios y las prórogas otorgadas a los funcionarios de la carrera judicial, fiscal y gubernativa, así como las licencias de los notarios.

En armonía con lo que se hizo el año pasado, se ha dispuesto que los exámenes de sargentos aspirantes al ascenso a oficiales se verifiquen este año por las mismas razones aducidas en la real orden de 31 de Marzo anterior, en las Capitanías generales de los distritos de

## Molduras para cuadros

ANTIGUA CASA LASSALLE S. Nicolás, 31 ANTIGUA CASA LASSALLE  
Los más elegantes modelos de fábricas españolas y extranjeras. Especialidad en marcos oro viejo para pinturas. Fotografiados y toda clase de estampas. Gafas, lentes, gemelos prismáticos, colores, aparatos de Física, etc.  
Antigua casa Lassalle.—S. Nicolás, 31

## ELECTRICIDAD Y GAS

INSTALACIONES  
EL AGUILA, BROSSA, 30 - PALMA

Canarias y Baleares y Comandancias generales de Africa.

## Espectáculos

### Para hoy

Compañía Cómica-Lírica dirigida por D. Patricio León, D. Vicente Peydro y don D. Eduardo Senis.  
Función para hoy a las 6 y media; Rejas y Votos.  
Entrada general 18 céntimos.  
A las ocho y media El Diablo con faldas.  
Balsa de Acetis.  
El Guante Amarillo.  
Entrada general 60 céntimos.

### Teatro Balear

Compañía de Zarzuela y Opera Española dirigida por D. Eduardo Garro, D. Juan B. Rius y D. Miguel R. Torres.  
Función para hoy a las siete.  
Los Madgyares.  
Entrada general 38 céntimos.

### La Protectora

Todos los días laborables de 6 y media a 11 y domingos y días festivos de 3 y media a 11 noche funciones de Cinematógrafo.  
Entrada general 0'10 céntimos.

## BURSÁTILES

### Valores locales

Crédito Balear	101'00
Fomento Agrícola	100'00
Ferro-Carril	100'00
Isla de Marítima	110'00
Obligaciones id.	102'00
Sociedad Alimbado por Gas	120'00
Salinera Española (acciones)	140'00
Obligaciones 6 por 100	104'00
Obligaciones 5 por 100	102'00
Bonos Municipales	45'00
La Económica	22'00

### Madrid

Interior contado	87'40
Interior fin de mes	87'50
Al próximo	00'00
Amortizable, 5 p 8	102'85
Amortizable nuevo	94'90
Banco de España	461'00
Compañía Tabacalera	382'00
Francos	6'60
Libras	26'90
Exterior (sin cupón)	96'47

## EL DÍA RELIGIOSO

### Para hoy

JUBILEO DE CUARENTA HORAS  
Empiezan en Sta. Catalina de Sena en sufragio de varios difuntos: Exposición a las cuatro y media de la tarde; y a las seis y media Rosario, meditación, Trisagio cantado y la solemne reserva de S. D. M.  
VISITA A LA CORTE DE MARIA  
A la Divina Pastora en las Capuchinas.

### Para mañana

JUBILEO DE CUARENTA HORAS  
Continúan en Sta. Catalina de Sena en sufragio de las almas del Purgatorio: Exposición a las seis y media y acto continuo se rezará la primera parte de Rosario, a las diez y media mayor solemne con sermón, y terminada, se rezará la segunda parte del Rosario durante una misa, por la tarde a las seis y media, rezada la tercera parte del Rosario, empezará la novena de Sta. Catalina de Sena, con sermón por el R. P. Doctore de Barcelona, continuando a la misma hora en los días siguientes, y la solemne reserva de S. D. M.  
Concluyen en Sta. Cruz en honor del Patriarcino de S. José: Exposición a las seis y media; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las seis los actos de coro Te-Deum, Trisagio y la solemne reserva de S. D. M.

### OTRAS FUNCIONES

En San Francisco, por la tarde a las seis y media Corona y conclusión del ejercicio de los Trece Martes de San Antonio de Padua con exposición y sermón por el R. P. D. Bartolomé Caldentey, Clérigo Regular; después se cantará solemne Te-Deum.

En las Miñonas, fiesta en honor de la Soledad: A las diez y media Misa mayor solemne cantada por las niñas del Establecimiento, con sermón por el R. D. Sebastián Esteve, Pbro.

En San Felipe Neri, en la noche del 9 al 10, Adoración Nocturna por el turno de San Felipe.

Visita a la Corte de Maria  
A Nuestra Señora de la Presentación en Montesión.

Santoral  
Hoy.—Santa Inés de Monte Policiano y San Sulpio.  
I. P.  
Mañana.—S. Anselmo obispo y Sta. Alejandra.

Abrense las velaciones.  
Témpora.—Abstinencia de carne.

## GAS Y ELECTRICIDAD

FÁBRICA DE LAMPISTERÍA  
DE  
Bartolomé Fuster  
Plaza del Bastrillo, 8 y Colón, 9  
Especialidad en bombas, grifería e instalaciones de timbres eléctricos.

## IMPORTANTE

Se compran obligaciones de los teatros Principal, Lírico y Balear. Informes: Centro de Anuncios.

## Gafas

LENTES  
Cristal Roca Garantizado  
Y DEMAS CLASES

## COMPOSTURAS

Isidoro Lassalle Hijo  
NO EQUIVOCAR ESTA CASA  
CALLE BROSSA 25  
PRECIOS BARATISIMOS

## DESPACHO DE VINOS TINTOS

Claretos, rancias y moscatels, y del triple añis  
Flor de Mallorca  
PEDRO JOSÉ ESBARRANCH  
Sto. Cristo, 4

## Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO  
espectorantes y calmantes para la TOS  
Farmacia y Laboratorio de J. Miad  
Abierta toda la noche.—Colón 22 y Perell, 2.

## CAFÉ TOSTADO

LL  
O  
FRI  
U  
LOS  
CIEN  
GRAMOS

## SE ALQUILA

Son Mateu.—Casa amueblada 6 sin muebles, con jardín, cochera etc.—En la carretera de Andraitx, kilómetro 5, entre La Alhambra y Cala Mayor.  
Informar en la calle de la Concepción número 82, piso primero.

## MOTORES

de todas clases, embarcaciones con motor, motocicletas y automóviles, nuevos y usados.—San Miguel, 19 1.º izquierda.—De 8 a 4

# TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

## De Política

Madrid 20 (2:40 m.)

### Consejo de ministros

Ayer como ya anticipé se celebró el anunciado consejo de ministros.

A las cinco menos cuarto empezaron a asistir a la presidencia los consejeros.

Interrogados a la entrada por los periodistas manifestaron que el consejo que dentro de poco se celebraría sería puramente administrativo.

### A la salida

El consejo de ministros presidido por el señor Canalejas estuvo reunido hasta las ocho menos cuarto.

Al salir los consejeros del consejo, el ministro de Instrucción Pública, conde de Romanones hizo las siguientes declaraciones:

El consejo de hoy ha sido para seguir estudiando el presupuesto.

Se ha hecho un detenido examen de él y puedo tener la satisfacción de decir que ha sido aprobado por mis compañeros sin la menor modificación.

Creo que cuando se hagan públicas las reformas que he introducido estarán todos conformes en que he dado un paso hacia adelante.

El examen y estudio del presupuesto de mi departamento—continuó diciendo el conde de Romanones—terminó hoy temprano por lo que nos ocupamos del estudio de otro presupuesto parcial cual es el de Fomento.

El examen del presupuesto de Fomento ocupará la atención de los ministros durante varios consejos.

### Hoy no habrá consejo

A pesar de lo que se había acordado hoy no se celebrará consejo de ministros presidido por el Sr. Canalejas.

**Manifestaciones de Valarino**  
El ministro de Gracia y Justicia ha hecho a los periodistas que facuden a su despacho las siguientes manifestaciones:

He de hacer público para que a nadie coja de sorpresa que el presupuesto de mi departamento y en el capítulo que se refiere a la parte culto y clero, y muy especialmente en la parte con cordada no se ha hecho ninguna modificación.

Para hacerse siguió diciéndonos, el Sr. Valarino es preciso que la comisión mixta que lo tiene en estudio de su dictamen.

Tengo que hacer constar—continuó manifestándonos el ministro—que todas las reformas que pienso introducir en la administración de Justicia las presentaré al parlamento para su aprobación.

### La Exposición de Madrid

El Sr. Calbetón nos ha manifestado que en el Consejo se trató muy detenidamente de la proyectada exposición que se piensa celebrar en Madrid.

Se acordó que los Sres. Cobian y yo prosigamos el estudio de dicho proyecto al que como es natural le prestamos toda aquella atención que tan importante asunto reclama.

### Expedientes aprobados

En el Consejo de ministros celebrado ayer se aprobaron varios expedientes de los distintos departamentos.

### Habla Canalejas

El jefe del Gobierno hablando anoche con los periodistas dijo lo siguiente:

«El próximo domingo saldrá el rey para Valencia para inaugurar la Exposición.»

El monarca irá acompañado por mí, por el jefe de mi cuarto militar, sus ayudantes y altos funcionarios palatinos.

Por las noticias que he recogido puedo anticipar que el pueblo de Valencia hará una entusiasta manifestación de simpatía a la persona de D. Alfonso.

Esta mañana ha recibido el ministro de Estado Sr. García Prieto, un telegrama del ministro de Estado de la República Argentina participándole que el Gobierno había acordado adelantar la fecha de la inauguración de las fiestas del centenario.

Con tal motivo la Comisión que va presidida por la Infanta Isabel tendrá que adelantar su viaje.

Por ese mismo motivo la Infanta no podrá desembarcar en Canarias, pero no haciéndolo a la ida lo hará al regreso.

El Sr. Canalejas terminó su entrevista manifestándonos que se lamenta no encontrarse en su despacho cuando le visitó el Sr. Callernelo, pues tenía verdadero interés en oír sus quejas electorales.

## Visita a los prohombres

En los círculos políticos se aseguraba ayer tarde que desde hoy se propone el Sr. Canalejas visitar a los señores Maura, Montero Ríos y a otros personajes del partido liberal y conservador para tratar de los problemas que afectan al bien público.

### Canalejas y Maura

Al salir ayer el Sr. Canalejas de Palacio se encontró en la puerta del Regio Alcazar con el Sr. Maura y su esposa.

Los señores Canalejas y Maura se saludaron afectuosamente y se cambiaron breves palabras.

### Pablo Iglesias

Es casi seguro que el jefe de los socialistas españoles Pablo Iglesias presentará su candidatura por Madrid.

### El viaje de Sol y Ortega

Comunican de Granada que ha llegado a aquella capital el prohombre republicano Sr. Sol y Ortega.

Aguardábase numeroso gentío, formado por curiosos y elementos republicanos, en nombre del cual partido acudieron a saludar al Sr. Sol y Ortega varias comisiones venidas de los pueblos.

El recibimiento que se ha tributado al Sr. Sol y Ortega ha sido muy cariñoso y entusiasta.

La venida del Sr. Sol y Ortega ha producido en Granada un gran entusiasmo entre los elementos republicanos.

Al apearse del tren el Sr. Sol y Ortega fué objeto de una prolongada salva de aplausos.

La muchedumbre realizó luego una gran manifestación al acompañar al ilustre republicano al hotel donde se aloja.

El Sr. Sol y Ortega tuvo que salir al balcón del edificio, a instancias del público a quien dirigió breves frases agradeciendo la entusiasta acogida que se le había dispensado.

### La huelga de Bilbao

El gobernador civil de Bilbao telegrafía al gobierno que ayer acudieron al trabajo muchos obreros.

Otros obreros se muestran decididos a continuar el estado de huelga, y aparecen dispuestos a provocar alteraciones del orden público, contra cuya posibilidad ha tomado aquella autoridad las convenientes precauciones.

Da cuenta también de haberse librado entre unos y otros algunas colisiones, habiendo sido detenidos los provocadores de las mismas.

### Nueva reunión

Dicen de Bilbao que los patronos y los obreros han celebrado una nueva reunión, que no ha dado resultado a causa de la intransigencia en que aparecen varios grupos de huelguistas.

Estos han amenazado con realizar coacciones contra los obreros que han acudido al trabajo.

### Preparativos electorales

Desde provincias se reciben en el Ministerio de la Gobernación noticias, referentes a los trabajos que se realizan ante las próximas elecciones generales.

Por las noticias que se reciben puede presumirse que en la mayoría de los distritos de importancia habrá lucha encendida.

Desde Santander comunican que la contienda electoral entre liberales y conservadores será muy empeñada.

Comunicase que el candidato conservador lleva ya gastadas en la preparación de su elección más de 50 mil pesetas.

### La entrevista de Maura y Canalejas

Aunque la entrevista que celebraron los señores Maura y Canalejas en la puerta de Palacio fué de corta duración sin embargo anoche provocó muchos y diversos comentarios en los círculos políticos.

Dícese que en esta ligera entrevista ambos prohombres cambiaron impresiones sobre las líneas generales de las próximas elecciones.

## Generales

### Los periodistas de San Sebastián

Telegramas recibidos de San Sebastián dicen que ayer se reunieron los periodistas locales y acordaron constituir la Asociación de la Prensa.

Entre los reunidos reinó el mayor entusiasmo.

### Lancha zozobrada

Noticias recibidas de Tortosa dicen que en la desembocadura del Ebro zozobró una lancha de pesca.

Dicha embarcación iba tripulada por dos individuos.

Uno pudo salvarse y el otro se ahogó, siendo completamente inútil cuanto se hizo para salvarlo.

### El general Marina

Según noticias el general Marina se propone estar en Melilla el día primero del próximo mes de Mayo.

El elemento militar se propone tributar una entusiasta despedida.

### La huelga de Bilbao

Se reciben telegramas de Bilbao dando cuenta que continúa en aquella capital la huelga sin resolver, por pretender los obreros que los patronos les paguen los días que no han acudido al trabajo.

Las autoridades siguen tomando toda clase de precauciones ante el temor que el orden se altere.

### En Palaco

En la tarde de ayer estuvieron en Palacio para cumplimentar a la reina D.ª Victoria, a la Madre y a la princesa Beatriz el general Azcárraga, el señor Besada y otras distinguidas personalidades.

### La feria en Sevilla

Segue viéndose en extremo concurrida la fiesta de Sevilla.

La corrida de ayer resultó brillantísima.

Fueron estoqueados toros de la ganadería de Santamaría.

Actuaron de matadores «Galito», «Quinito» y «Bienvenida.»

Los tres espadas fueron muy aplaudidos.

### El general Sotomayor

El general de brigada marqués de Sotomayor estuvo ayer en Palacio para despedirse del Rey.

El general Sotomayor se encuentra bastante delicado de salud.

Los médicos le han recomendado las aguas de Alora.

Durante mucho tiempo el marqués de Sotomayor fué el coronel de la Escolta Real.

### Reformas en la Armería

Ayer por la mañana estuvo el Rey y el arquitecto Sr. Requesles en la Armería.

El rey desea introducir en la Armería importantes reformas.

## ECOS DE SOCIEDAD

### Viajeros

En el «Lulio» salieron ayer para Alicante D. Eloy Montes, D. Manuel Galmés, D. José M.ª Sarra, D. Fernando González, D. Antonio Pastor y D. Federico Usera.

En el vapor «Bellver» llegaron ayer por la mañana el exdiputado Provincial D. Luis Pascual, el oficial letrado de este Ayuntamiento D. Antonio Pou y D. Pedro Ferrer Gibert.

De regreso de Inglaterra se encuentran entre nosotros D. Fernando Alzamora.

Ayer tarde salieron a bordo del «Isleño» para Marsella; D. Pedro Mandilego, D. Jaime Payeras, D. Bartolomé Rullán, D. Pedro Colom, D. Pablo Seguí y Señera, D.ª Margarita Frontera y D.ª María Berge.

### Personales

Ayer se hicieron por esta Audiencia Territorial los siguientes nombramientos:

Juez municipal suplente del Distrito de la Catedral, don Francisco de Paula Arias Barceló.

Fiscal municipal de Pollensa, don Miguel Albis Capllonch.

Juez municipal de Llubi, D. Miguel Fiol y Mayol y Adjunto del Tribunal municipal de la Catedral don Juan Rubí Mnn-taner.

Se ha recibido la credencial de oficial quinto de esta Administración de Correos a favor del joven don Juan Guasp.

La junta directiva del «Círculo de Bellas Artes» ha acordado abrir en su local social una lista para los socios que quieran adherirse al banquete proyectado en honor de doña Pilar Muntaner de Sureda, y al mismo tiempo asistir a dicha manifestación de simpatía y aplauso a la distinguida artista por el lisonjero éxito de su exposición.

## Neurología

En el día de ayer falleció en esta capital D. Vidal Ruiz González.

El finado era médico primero de la comandancia de artillería de Mallorca y estaba condecorado con la Cruz de María Cristina.

Había servido en el Ejército de Cuba.

A pesar del poco tiempo que el señor Ruiz González se encontraba entre nosotros se había captado la simpatía y estimación de cuantos tuvieron ocasión de tratarle.

Su muerte ha sido muy sentida.

Noticias recibidas de Pollensa dicen que ha sido muy sentida la muerte del R. P. Guillermo Vives.

Tanto en el funeral como el entierro asistió numerosa concurrencia por lo que quedó demostrado lo mucho que en el citado pueblo se le quería.

Reciba toda su familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

A primeras horas de la noche de ayer dejó de existir el joven D. Pablo Bergamo y Llano.

El finado ha fallecido a la temprana edad de 25 años.

Sus padres que veían en él una esperanza, pues hizo los estudios de abogado con gran aprovechamiento ganando despnes de reñidas oposiciones una plaza de juez de primera instancia que no pudo tomar posesión por faltarle la edad.

Esta tarde a las cinco tendrá lugar su entierro.

Reciban sus desconsolados padres y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

## Información política

El señor Presidente de la Junta municipal del Censo electoral ha publicado la siguiente circular relativa a la reforma del Censo electoral de esta ciudad en el corriente año:

«Don Francisco Casanovas Sancho presidente de la Junta Municipal del Censo electoral de la ciudad de Palma, capital de Baleares.

Hago saber; Que en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 3.º del Real decreto de 21 de Febrero último, quedarán expuestas en los bajos de la Casa Consistorial de esta ciudad de sol a sol y en los días del que cursa al 5 de Mayo, ambos inclusive, el Censo electoral de este Municipio, así como las listas de inclusiones y exclusiones al mismo, dentro cuyo término podrán ser formuladas las reclamaciones que procedan con respecto al indicado Censo y listas, debiendo hacer presente que, a tenor de lo dispuesto en el artículo 5.º del citado Real decreto, no podrán ser admitidas más que pruebas documentales.»

En circular que prepara la Junta Central del Censo, dirigida a las provinciales, se dispone que para la más exacta interpretación del artículo 38 de la Ley electoral, la designación de adjuntos que han de formar parte de las mesas electorales, se verifique el jueves 21 del actual, en vez de hacerlo el domingo siguiente, como se acordó, en principio, en una de las últimas reuniones que celebró dicha junta.

## El pozo de Santa Margarita

Recordarán nuestros lectores que para prevenir la escasez de agua que se tenía, el Ayuntamiento abrió un concurso en virtud del cual se colocó en el pozo de Sta. Margarita una bomba y un motor, destinada a la extracción del agua en aquel depósito.

Las obras han venido realizándose con alguna lentitud a causa de haber quedado solucionado momentáneamente el conflicto, por las lluvias copiosas que cayeron, y por consiguiente no considerarse de imperatoria necesidad. Aasi las obras de referencia han podido efectuarse con todo detenimiento, consiguiendo montar una instalación lo más perfecta posible.

Esta mañana se han efectuado las pruebas de la mencionada bomba, a presencia de la Comisión del Ayuntamiento que estaba formada por el Alcalde Sr. Sampol y Ripoll y los concejales señores Calafell, Ferrer de San Jordi y Horra. Han asistido también el Presidente del Sindicato de Riegos Sr. Marqués de la Torre, el ingeniero Sr. Malberti y los arquitectos municipales Sr. Bennásar y Aleñar.

Las pruebas han dado un resultado excelente.

## PÍDASE EN TODAS PARTES EL PATENTADO ALIMENTO COMPUESTO

Su polvo mezclado a nuestros alimentos usuales, les aumenta su valor nutritivo buen gusto y digestibilidad. Es un reconstituyente natural de primera fuerza.

«ALIMENTO COMPUESTO», diluido en agua hervida da un potencial caldo vegetal exento de toxinas y de poder causar irritaciones gástricas.

«ALIMENTO COMPUESTO», es un completo alimento vegetal que reconstituye, naturalmente, al escrofuloso, tuberculoso y al canceroso; es, además, necesario al artrítico y al arterioesclerótico.

«ALIMENTO COMPUESTO» en PASTILLAS, es total alimentación para el diabético; diarreico; disenterico; ulceroso del estómago; anémico; neurasténico; apendicitico, y para el hepático, sacando gran provecho el inapetente y el convaleciente.

«ALIMENTO COMPUESTO» en PASTILLAS, constituye el único modo actual, para obtener, en todos momentos, una potencial alimentación el hombre de estudios; de negocios; sports; marino; militar; orador; empleado; viajante, y demás. Todo individuo enfermo que así se alimenta, reaccionará mejor, gracias al gran poder dinámico natural, que encierra «ALIMENTO COMPUESTO».

FABRICA: Gerona, calle Clavé, Doctor M. Furest. Agente en Palma, Juan Vanzuela.

## GRANDES ALMACENES SAN JOSÉ

Se han recibido grandes surtidos en NOVEDADES para Señora y Caballero SASTRERÍA, CAMISERÍA CONFECCIÓN de trajes para Señora y Caballeros. PRECIO FIJO

La máquina es vertical, y tiene dos cuerpos de bomba que pueden dar hasta 200 evoluciones.

Ordinariamente dan de 140 a 150 evoluciones. El caño por donde asciende el agua tiene un diámetro de 18 centímetros.

El agua que ha sido extraída es abundante y se calcula que es lo necesario para surtir a la población en caso de urgente necesidad.

## ALCANCE

Madrid 20 (11:40 m.)

**El general Aznar**  
Al recibir ayer por la tarde a los periodistas el general Aznar les hizo las siguientes manifestaciones.

«Después de haber oído las impresiones del general Marina sobre nuestra situación en Melilla ha acordado lo siguiente:

En lo sucesivo la guarnición de aquella plaza y de todas las posiciones que obran en nuestro poder se compondrán de un contingente de 20.000 hombres.

Los restantes serán repatriados paulatinamente.

Quedarán una división compuesta de 14.000 hombres de los regimientos de Africa, San Fernando y de Cerifola.

A esta fuerza se le unirán los terceros batallones con los freclutas que se encuentran en la Península.

El regimiento de Caballería estará formado por seis escuadrones de 150 hombres cada uno.

La fuerza de artillería la compondrá 22 baterías de posiciones, tres baterías de montaña y cuatro de campaña.

Quedarán un regimiento de Ingenieros.

Las fuerzas que se repatriarán serán la división reforzada y la división del general de Sotomayor.

La división reforzada será la primera que regresará a la península.

**Buen efecto**  
Entre el elemento militar ha producido muy buen efecto las manifestaciones del general Aznar.

**Por el alma de Noval**  
Telegramas recibidos de Oviedo dan cuenta de que ayer se celebraron en la citada ciudad solemnes funerales por el eterno descanso del alma del heroico cabo Noval.

**La Catedral**  
Las amplias naves de la Catedral estaban ocupadas por numeroso público.

El duelo estaba presidido por las autoridades y por el padre del valiente cabo.

Ofició el Dean.

La oración fúnebre estuvo ha cargo del elocuente orador sagrado Angel Figneras, el cual hizo resaltar los actos de Noval por los cuales ha sido agraciado por la Cruz de San Fernando.

El padre estaba sumamente conmovido.

**Procesión funebre**  
Terminados los funerales se organizó la procesión cívica.

Una vez organizada se trasladó a la casa donde nació Noval con objeto de descubrir la lápida conmemorativa.

El batallón infantil de la localidad hizo los honores.

Varias bandas de música tocaron composiciones patrióticas.

**El nombre de una calle**  
Una vez descubierta la lápida el alcalde inauguró el derribo de la casa de la calle de Rosal con objeto de prolongarla.

Dicha calle se le pondrá el nombre de Noval.

Terminado dicho acto se disolvió la manifestación.

**Cierre de tiendas**  
Durante los funerales y el tiempo que duraron los actos que se celebraron en honor de Noval los establecimientos cerraron sus puertas.

**Para los pobres**  
En el parque de San Francisco el círculo Mercantil repartió meriendas y dinero a los pobres.

## Itinerario de Correos

He aquí el que rige en Palma desde el 1.º de agosto.

**Salidas**  
Domingo, a las 14, para Barcelona (via Alendia.)

Idem, a las 18,30, para Mahón.

Lunes, a las 18,30, para Ibiza.

Idem, id. id. para Barcelona.

Martes, a las 12, para Ibiza y Alicante.

Idem, a las 14, para Mahón (via Alendia.)

A las 17 para Argel.

Miércoles, a las 18,30, para Barcelona.

Idem, para Mahón (via Barcelona.)

Jueves, a las 18,30, para Barcelona.

Viernes, a las 12, para Ibiza y Valencia.

Sábado, a las 18,30, para Barcelona.

Todos los días para el interior de la isla a las 14.

**Llegadas**  
Domingo, a las 10, de Ibiza y Valencia.

Lunes, a las 7, de Barcelona.

Idem, id. 9,30, de Mahón (via Alendia.)

Martes, a las 7, de Barcelona.

Miércoles, a las 7, de Ibiza; y a las 9,30 de Barcelona (via Alendia.)

Jueves, a las 7, de Argel; y a las 10, de Alicante e Ibiza.

Viernes, a las 7, de Barcelona y de Mahón (via Barcelona.)

Sábado, a las 7, de Barcelona y a la misma hora de Mahón.

Todos los días del interior de la isla a las 9,30

**Ferrocarriles de Mallorca**  
Servicio de trenes para viajeros:  
De Palma hasta Manacor y Felanitx a las 7,40 mañana, 2 y 6,15 (mixto entre Empalme, Manacor, Santa María y Felanitx), tarde.  
De Palma hasta La Puebla: a las 7,40 mañana, 2,30 y 6,15 (mixto desde el Empalme), tarde.  
De Manacor hasta Palma: a las 6,30 y 6,15 (mixto en los ramales), tarde.  
De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: a las 6,40 mañana, 12,15 (mixto hasta Santa María) y 5 (mixto desde el Empalme), tarde.  
De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx a las 6,55 mañana, 1 y 5,25 (mixto hasta Empalme), tarde.

## FARMACIA Y DROGUERÍA DE JOSÉ MIRÓ

Participo al público que, continúa y en comunicación con mi «Farmacia», he abierto una «Droguería» en la cual se expenden Especificos nacionales y extranjeros, Agnus minerales, Productos químicos y Farmacéuticos,

# EL A G U I L L A

## Grandes Almacenes de Ropas Confeccionadas para Caballeros y Niños

Casa fundada en 1850

Denominación y marca registrada

Colón, 39

Teléfono, 148

SUCURSALES: Madrid, Barcelona, Alicante, Bilbao, Cádiz, Gijón, Málaga, Santander, Cartagena, Sevilla, Valencia, Valladolid, Zaragoza

### Sección de Ropas para Caballeros

Americanas de alpaca negras y colores.	de 8	á	30	ptas.
Cazadoras y Guerreras para el campo.	» 3 1/2	á	12	»
Guarda-polvos para viaje	» 8	á	40	»
Chalecos de piqué blanco colores.	» 4	á	12 1/2	»
Pantalones de dril crudo y colores	» 3 1/2	á	11	»
» lana, tricot, paño y armure novedad.	» 6	á	25	»
Togas de seda ó pañete con vueltas de terciopelo.	» 100	á	150	»
Frachs de paño y casimir negro.	» 30	á	75	»
Levitass cruzadas de paño y casimir negro.	» 50	á	65	»
Sacos y Sobretodos de entretiempo.	» 25	á	100	»
Americanas y Chaqués de lanilla, vicuña y tricot.	» 10	á	50	»
Trajes completos de dril crudo y colores	» 8	á	32	»
» de lanilla, vicuña y tricot	» 15	á	80	»
» de alpaca negra y colores	» 25	á	60	»

### Sección de Ropas para Niños

Trajes Americana lana, vicuña y gerga p.ª niños 10 á 16 años.	de 14	á	40	ptas.
Trajes Americana dril crudo y colores para niños 10 á 16 años.	» 6	á	16	»
Trajes Marinera de lana, gerga, vicuña y alpaca para niños de 4 á 10 años.	» 4	á	38	»
Trajes Marinera dril, piqué y franela para niños 4 á 10 años.	» 4	á	26	»
Trajes Blusa y otros modelos de lana, dril y alpaca para niños de 4 á 10 años.	» 4	á	26	»
Chalecos piqué para niños de 10 á 16 años.	» 4	á	14	»
Americanas de alpaca negra para niños de 10 á 16 años.	» 8	á	14	»
Gorras de lanilla, dril y seda, forma Alfonso caball' y niños.	» 2	á	5	»
Gorras de lana y dril forma japonesa para caballeros y niños.	» 2	á	3	»
Sombreros de dril blanco y de imitación Panamá	» 1 1/2	á	2	»
» de paja para niños	» 1 1/2	á	2	»
» de piqué blanco para niños	» 1 1/2	á	2	»

### Sección de Medida

Novedades en géneros nacionales y extranjeros. — Surtido completo de Impermeables de 25 á 110 pesetas. — Surtido completo de Mantas para viaje.

GRAN SURTIDO EN SOMBREROS PAJA PARA CABALLEROS Á 3 PESETAS

PRECIO FIJO VENTAS AL CONTADO

## Sifilis Venéreo Anemia

Los «Comfites Emerin» dan á las vías genito-uritarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitando y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, bi-norragias (gota militar), etc. Una caja de «Comfites Emerin» con la debida instrucción, 450 pesetas.

El «Roob» de «Comfites Emerin», inmejorable reconstituyente antiséptico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias: impotencia, dolores de los huesos, adenitis glandulares, muelas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpético, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, hipertrofia, esterilidad, neurastenia, etc., etc. Un frasco de «Roob deputativo Emerin» con la debida instrucción, 750 pesetas.

El «Regenerador» de la sangre Emerin es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, cisp-pisia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

## Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante los MEDICAMENTOS EMERIN

TRES VIRTUDES:

**CONFIANZA**  
**HONRA DE**  
**SEGURIDAD**

Como prueba de esto, la Casa EMERIN, devolverá á los enfermos el importe del primer frasco ó caja si no encuentran alivio en el primer día.

Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse: Consultorio EMERIN, Rambla de las Flores, 26, 1.º, Barcelona, que se recibe contestación gratis y con toda reserva. — De venta en Palma de Mallorca: Farmacia Central de D. Jacinto Forteza Serra, Jaime II n.º 21.

### VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

#### PINILLOS, IZQUIERDO y C.ª

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá directamente de este puerto, el día 23 de Abril el magnífico vapor

### MIGUEL M. PINILLOS

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

NOTA.—Se suplica á los señores cargadores se sirvan pesar aviso de la carga que tengan que embarcar, para resolver esta escala.

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20.—Palma.

### Navigazione Generale ITALIANA y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para BUENOS AIRES POR LOS NUEVOS Y VELOCES VAPORES

Próximas salidas de Barcelona

PRINCIPO UMBERTO, 15 Abril.	UMBRIA, 3 Mayo.
SAVOIA, 17 Abril.	REGINA ELENA, 13 Mayo.
ITALIA, 25 Abril.	ARGENTINA, 15 Mayo.
RE VITTORIO, 29 Abril.	BRASIL, 26 Mayo.

### COCINA Á LA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor, y telegrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comederos con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse á los Señores Saló y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne).—Palma.

### Corsetería "La Catalana,"

Cuesta de Brossa, 12—Tienda—Palma

Elegancia \* Higiene \* Economía

Extenso y variado surtido en corsés de todas clases y hechuras á precios reducidos, desde 250 ptas. uno.

Especialidad en la confección de corsés á medida y de los modelos: Curts Sastrer, Imperli, Rectes, Parisián, Sport, Soutien-gorge, etc., etc.

Esta casa ha recibido ya el modelo de corsé, único en Mallorca, que será moda en París este invierno.

Modelos y figuras de los principales centros europeos de la moda exclusivos para la

### CORSETERÍA CATALANA

BROSSA, 12

Corsés higiénicos para Sras. en estado interesante.

—Fajas ventrales, con ó sin placa umbilical.—Ligas, ballenas, adornos, tejidos y toda clase de artículos para corseteras.—Composturas de todas clases.

Ultimas creaciones de París

Ricos corsés para novias

Nota: Prévio aviso se pasa á domicilio á tomar medidas y á probar corsés.



### LLOID SABAUDD

El día 23 Abril saldrá de Barcelona, directo para

### BUENOS AIRES

El nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha con el que zarquemos con el

### TOMASO DI SAVOIA

realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.

—Telegrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos

### TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas.

### COCINA ESPAÑOLA

El día de 19 Mayo saldrá para el mismo punto el vapor

### PRINCIPE DI UDINE

Para informes en Palma: calle del Mar, 49, 1.º

### SOCIEDAD ANGLO ESPAÑOLA DE MOTORES

Gasógenos y Maquinaria General (antes Julius G. Novilla)

Compañía Anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio: Madrid, Madrid

Talleres en Mosh.—Energía: Barcelona: Plaza: Palacio 11.—Central Madrid: Salgo del Prado 14.—Delegación de la casa «Crosley Brothers» constructores especialistas de los aerodinámicos motores para gas de zinc, alcohol, gas pobre, gasolina, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema y patente Crosley á inyección de aire por medio de ventilador, un gasómetro y un cilindro de vapor.—Gasógenos sistema y patente Crosley á aspiración.—Gasógenos sistema «Downson».—Máquinas y Calderas de vapor de inmejorable construcción.—Instalaciones completas de material eléctrico para alumbrado, transporte de fuerza y tracción etc.—Material contra incendios de la reputada casa Bhand Mason y C.ª.—Bombas de pistón conjugadas diferenciales, Centrífugas, de vapor directo sistema Bask y de otros sistemas.

Material de minas.—Locomotoras y material de ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y de recreo.—Luzgas.—Grutas.—Reparación de buques.—Construcción de metales.—Calentación y ventilación fundición de piezas hasta de 100 TONELADAS.

Motors instalados en España suman más de 80.000 caballos de fuerza.

### PRESUPUESTO GRATIS

Unico representante Bernarde Estela, Palma de Mallorca

### CASAS DE RECREO

Hay dos para alquilar en Son Lladó de la Vileta. Reunen todas las comodidades y una de ellas tiene mucha extensión de terreno.

Informarán en el predio Son Rosaló 6 en Palma Calle de la Cofradía n.º 4

### ALQUILER

Se alquila un 2.º piso bien decorado precio 80 pesetas. Calle de Roig n.º 8.

### Piso para alquilar

Hay un segundo piso para alquilar calle Zavellá, n.º 6, con agua y grifo.

Informarán: Santo Domingo, 12, 2.º

### JUSTICIA MILITAR

Manual práctico del Jefe Instructor y Secretario de Causa escrito por el ilustrado capitán de Estado Mayor D. José García Puchol.

Contiene todos los formularios para una surtaria.

El precio es de una peseta en rústica y 150 en suadernado.

Los pedidos en Baleares pueden dirigirse al Teniente Abanderado de Artillería. — PALMA.

### LOCAL Y FUERZA MOTRIZ SE ALQUILA

en la fábrica y almacenes de los Sres. Piesas y Cabrer, Santa Catalina.

### CARRÉTÓN PARA VENDER

Procedente de préstamos se vende un carrétón muy barato.

CALLE DE PUIG, 40

### Se alquila

Un primer piso cómodo y espacioso, en la calle de la Concepción n.º 67.

Informarán en el principal derecho de la misma casa.

### ALMONDA PERMANENTE

## Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado

# COMERCIANTES É INDUSTRIALES

Ya en el Invierno, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los Establecimientos de

**Secrería, Tonería, Muebles, Sastrería, Sombrerería, Modas, Repostería, Almonedas, Labores, Sombrillas, etc.,**

se apresten á hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo sólo á la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedid la tarifa de periódicos combinados, á la base de la gran economía, al Centro de Anuncios de Serra, Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.